



# 胡锦涛奥巴马第一次会晤

## 奥巴马接受邀请下半年访华

中国国家主席胡锦涛同美国总统奥巴马1日在伦敦举行首次会晤,就中美关系、如何应对当前的国际金融危机及其他共同关心的国际和地区问题交换意见。奥巴马已经接受了胡锦涛的邀请,将于今年下半年访问中国。

胡锦涛说,很高兴与奥巴马总统会晤,这是我们第一次面对面会谈。总统先生就职以来,中美关系开局良好,我和总统先生保持着密切的沟通。胡锦涛说,良好的双边关系不仅符合两国人民的共同利益,而且有利于亚太地区和世界的和平、稳定与繁荣。

奥巴马说,中国是一个伟大的国家,拥有悠久和非凡的历史。两国之间的经济关系非常牢固。美中关系极具建设性,这不仅对两国人民很重要,而且有助于为世界应对一系列挑战创造条件。

2009年4月1日

国务院副总理王岐山, 中共中央书记处书记、中央办公厅主任令计划, 中共中央书记处书记、中央政策研究室主任王沪宁, 国务委员戴秉国, 外交部部长杨洁篪, 财政部部长谢旭人, 商务部部长陈德铭, 中国人民银行行长周小川, 外交部副部长何亚非, 胡锦涛主席办公室主任陈世炬

陪同胡锦涛主席出访的有:



国家主席胡锦涛



示意图

马研编制 新华社发

### 胡锦涛抵达伦敦 英国前副首相接机

胡锦涛是1日抵达伦敦的。当地时间11时40分许,胡锦涛乘坐的专机抵达伦敦盖特威克机场。胡锦涛在机场受到英国首相布朗特别代表、前副首相普雷斯科特等人的热情迎接。

王岐山、令计划、王沪宁、戴秉国等陪同人员同机抵达。中国驻英国大使傅莹也到机场迎接。

这是胡锦涛继去年11月出席在华盛顿举行的二十国集团领导人金融市场和世界经济峰会后,第二次出席二十国集团领导人金融峰会。在这次峰会上,与会领导人将重点就加强宏观经济政策协调、稳定国际金融市场、推动国际金融体系改革等问题交换意见。

## 胡锦涛:中国宏观调控已获成效

中国国家主席胡锦涛于3月31日出席二十国集团领导人第二次金融峰会前夕接受了新华社记者的采访,就本次金融峰会意义、应对国际金融危机、推动恢复世界经济增长、当前中国经济形势等问题回答了记者提问,阐述了对这些问题的立场和主张。

### 本次金融峰会的意义?

胡锦涛强调,二十国集团领导人峰会是国际社会共同应对国际经济金融危机的重要有效平台。继去年11月二十国集团领导人华盛顿峰会后,二十国集团领导人再次相聚伦敦,共商应对国际金融危机之策,对于提振民众和企业信心、稳定国际金融市场、推动恢复世界经济增长具有重要意义。中方将本着负责任的态度,同出席会议的有关各方一道,努力使这次峰会取得积极务实的成果。

### 对当前国际金融危机形势的判断、国际社会该如何更有效地应对国际金融危机、推动恢复世界经济增长?

胡锦涛指出,当前,国际金融危机仍在蔓延和深化,国际金融市场仍处于动荡之中,全球实体经济受到的影响越来越明显。应对国

际金融危机、推动恢复世界经济增长已成为当前国际社会共同面临的严峻挑战。

面对当前复杂多变的国际经济形势,当务之急:一是要尽快稳定国际金融市场,切实发挥金融对实体经济的促进作用,提振民众和企业信心;二是要采取符合各自国情的经济刺激举措,加强各国宏观经济政策协调,共同实现保发展、保就业、保民生;三是要努力抑制贸易和投资保护主义,减少危机对世界各国,特别是对发展中国家造成的损害;四是要按照全面性、均衡性、渐进性、实效性的原则,推动对国际金融体系进行必要改革,避免类似危机重演。

胡锦涛表示,中国作为国际社会负责任的成员,始终积极参与应对国际金融危机的国际合作。中国将继续同国际社会加强宏观经济政策协调,推动国际金融体系改革,积极维护多边贸易体制稳定,为推动恢复世界经济增长作出应有贡献。

### 当前中国的经济形势?

胡锦涛指出,当前,由于受国际金融危机和世界经济明显减速影响,中国经济运行困难明显增加,主要表现为进出口下滑,工业生产放缓,部分企业生产经营困难,就业难度加大等。

为保持经济平稳较快发展,我们及时调整宏观经济政策,果断实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策,形成了进一步扩大内需、促进经济增长的一揽子计划。现在,这些措施已取得初步成效,呈现出积极迹象。我们有信心、有条件、有能力继续保持中国经济平稳较快发展。我们愿为世界经济发展继续作出积极贡献。

胡锦涛指出,面对国际金融危机冲击,中国将继续坚持对外开放的基本国策,始终不渝奉行互利共赢的开放战略。一个充满活力、更加开放的中国,不仅有利于保持中国经济平稳较快发展势头,而且有利于国际社会共同应对国际金融危机、促进世界和平与发展。

### 中国与国际社会共克时艰

分析人士指出,胡锦涛主席的这一讲话不仅阐明了中国在伦敦金融峰会上的立场,更向外界传递了一个明确信息,即在应对金融危机的国际合作中,中国始终是负责任的伙伴。中方将本着负责任的态度,同出席会议的有关各方一道,努力使这次峰会取得积极务实的成果。

中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员张斌在接受新华社记者采访时说:“中国在经济面临严峻考验的情况下,着力从内部解决问题,而不是将自己的问题转嫁给别人,这是对自己和他人负责任的做法。”

金融危机肆虐全球暴露出现行国际金融体系的内在缺陷和弊端,改革势在必行。中国在伦敦金融峰会前夕就改革国际货币体系提出新思路,引发国际社会热议。俄罗斯总统助理德沃尔科维奇表示,俄罗斯与中国在这一问题上“立场相近”。他表示,伦敦金融峰会可以为广泛讨论相关问题首先河。

## 【带着问题看峰会】

### 【峰会之成员】

#### G20都有哪些国家?

来参加金融峰会的不止是20个成员国。G20成员国包括:美国、英国、日本、法国、德国、加拿大、意大利、俄罗斯、澳大利亚、中国、巴西、阿根廷、墨西哥、韩国、印度尼西亚、印度、沙特阿拉伯、南非、土耳其共19国,以及欧盟(由欧盟目前的轮值主席国捷克代表出席)。

此外,英国首相布朗还邀请了西班牙、荷兰,“非洲发展新伙伴关系”、东南亚国家联盟、非洲联盟委员会的代表,以及欧盟委员会主席,联合国、世界银行和国际货币基金组织的领导。

### 【峰会之焦点】

#### 该关注G2而不是G20

国际媒体在关注伦敦金融峰会的同时,也对中国国家主席胡锦涛与美国新任总统奥巴马的首次会晤表示出了浓厚兴趣,认为这一会晤意义重大。

英国《经济学家》杂志网站3月31日在《中国占据舞台中央》的文章中更是指出,许多人认为本次峰会应当关注的不是G20,而是G2(两国集团),即中国和美国。

作为世界上最大的发达国家和发展中国家,中美两国在全球应对金融危机中携手合作的重要性毋庸置疑。但应当看到,没有二十国集团其他成员以及世界各国的共同努力,国际社会将难以有效地应对国际金融危机,实现世界经济稳定可持续的发展。

### 【峰会之“三国”】

#### 主要三股力量的立场博弈

目前,与会全球主要经济体在如何应对金融危机和改革国际金融体系上的立场已基本确定。作为会上最重要的三股力量,美国、欧盟和新兴经济体的相关主张尤其引人关注。

#### 美国:“救”字为先

美国是此次国际金融危机的发源地。对于刚上任不久的美国总统奥巴马来说,如何拯救“病入膏肓”的实体经济才是当务之急。

为此,美国在会前屡次敦促欧盟国家加大经济刺激力度,从而帮助全球经济脱困,但是遭到了以法国和德国为首的欧盟国家的抵制。

在推进国际金融改革方面,虽然金融危机的爆发在很大程度上与美国疏于金融监管有关,但对于欧盟要求加强金融监管的呼声,一贯信奉自由市场经济的美国却不肯走得太远。

就在伦敦峰会前一个星期,美国的立场发生了微妙的变化,与欧盟有所靠近,并开始“转守为攻”。

#### 欧盟:“改”字当头

与美国相反,欧盟把加强全球金融监管和改革国际金融机构视为伦敦峰会的重中之重。

欧盟主张,所有可能引发系统性风险的金融市场、金融产品和市场参与者无一例外都必须受到适当的监管和监督。

欧盟委员会主席巴罗佐3月31日表示,欧盟希望伦敦峰会能对对冲基金、信用评级机构、会计准则、避税天堂、企业高管薪酬安排和资本充足率等金融改革议题作出具体承诺。

与此同时,欧盟希望强化国际货币基金组织的监督职能,使之成为全球金融市场的预警

系统,负责监测全球金融市场上的系统性风险,并且支持对国际货币基金组织等国际金融机构实施改革,给予新兴经济体更大发言权。

在拯救实体经济问题上,欧盟则拒绝加大经济刺激力度,主张重在落实现有计划,并强调应加强各国间协调。

此外,欧盟还希望二十国集团领导人能够再度重申反对保护主义,帮助发展中国家摆脱危机并坚持应对气候变化的努力。

#### 新兴经济体:“权”字要争

作为第三支重要力量,以新兴经济体为代表的发展中国家则希望打破现行国际金融体系长期由发达国家主导的不公平局面,在改革国际金融体系的过程中扩大自身发言权。

有着“金砖四国”之称的中国、巴西、俄罗斯和印度日前一致呼吁改革国际货币基金组织等国际金融机构,且改革进程必须充分反映全球经济的变化,保证新兴和发展中国家拥有更大的发言权和地位。

中国人民银行行长周小川近日提出,应创造一种与主权国家脱钩、并能保持币值长期稳定的国际储备货币。这一主张引起了外界的广泛关注。

在日前公布的一份国际金融改革“路线图”中,俄罗斯也对美元一家独大的局面发起挑战,主张应实现储备货币多元化,并得到了巴西等国的支持。

包括“金砖四国”在内的新兴经济体同时希望,伦敦峰会能够遏制住保护主义并为发展中国家应对危机提供帮助。

### 【峰会之议题】

#### 主要有三大项

- ▶ 如何摆脱目前危机,使经济尽快复苏
- ▶ 如何改革国际金融体系,加强监管,防止危机再次发生
- ▶ 如何改革国际货币基金组织(IMF)和世界银行等国际金融机构,使之在防范危机和支持增长方面发挥更大的作用

### 【峰会之花絮】

#### 大厨准备了啥菜?

去年日本G8峰会上,奢侈大餐引起争议。而今晚,G20峰会的宾客可以尽情享受“平民大厨”奥利弗的手艺。奥利弗设计的6道菜都用“实惠的大众食材”,决不使用昂贵或“花哨”材料。具体菜谱目前仍是机密,但绝对不会出现猪肉。

#### 谁来安排晚宴坐席?

外交礼仪上,东道主和各国首脑们应该在中心入座;如果坐在很外圈的话,说明不是很受重视;VIP级别的人物身边要安排跟他们关系较好的人。每个人都想坐在奥巴马旁边;意大利总理贝卢斯科尼很保守(讽刺他绯闻不断),最好不要坐在时尚的阿根廷女总统克里斯蒂娜旁边。英国外交部说,2日晚宴的席位安排由首相官邸负责,可能会采用按照字母顺序排序的方案。据《都市快报》